

## ЛУЧШЕЕ МЕСТО НА ЗЕМЛЕ

Маслова Людмила Александровна

учитель истории и искусства государственного учреждения  
образования «Средняя школа № 4 г. Могилева»  
(г. Могилев, Республика Беларусь)

В статье говорится о развитии краеведения на примере одной деревни Шестаки Дрибинского района Могилевской области. С одной стороны, она похожа на другие деревни, но, с другой стороны, является особенной. И все благодаря неугомонным и неравнодушным людям, которые там живут. Эти замечательные люди всеми силами стараются продлить век своей деревни, сохранить ее традиции, обычай, память земляков. Поэтому местные достопримечательности будут интересны любому туристу.

### История и название деревни

История деревни Шестаки уходит во времена Речи Посполитой: первое упоминание датируется 1636 годом как село Бардиловского воеводства Оршанского уезда Могилевской столовой экономии.

В 1785 году деревня была во владении русского помещика В. Я. Чичагова, в ней было 56 дворов и 417 жителей. В 1897 году – уже 79 дворов и 564 человека.

Перед Великой Отечественной войной, принесшей огромные потери этой деревне, здесь насчитывалось 102 дома и проживало 511 человек [5, с. 640].

В настоящее время в Шестаках зарегистрировано 15 дворов и 17 человек, из которых 2 трудоспособного возраста. С весны до осени в деревне проживает немало дачников. Все они выходцы из этой деревни или потомки местных жителей, которые сохраняют дома своего рода, трудятся на земле предков и тем самым не дают деревне уйти в небытие [4, с. 3].

Возможны два варианта названия деревни: от шестого сына – основателя селения или от каждого шестого гроша оброка, платившегося крестьянами.

### Туристические объекты

#### Аллея памяти

Деревня Шестаки с 2017 года входит в состав трехдневного веломаршрута «Дрибин – Трилесино – Шестаки – Коровчино – Полуи – Дрибин», протяженностью 67 км, во время которого в рамках реализации проекта местной инициативы «Дрибинщина туристическая» посещается местная Аллея памяти в честь земляков, не вернувшихся в родные края с войны. Она была заложена в 2016 году в канун Дня Победы [1, с. 4].

Аллея памяти представляет собой парк из молодых дубков по количеству погибших земляков с мемориальной плитой и двумя именными памятниками. На мемориальной плите 82 фамилии односельчан, ушедших защищать свою Родину. По сторонам от общего мемориала – два именных памятника из двух половинок расколотого огромного валуна, привезенного с окраины деревни. На памятниках портреты уроженцев Шестаков – Героя Советского Союза Дмитрия Гавrilовича Суховарова и полного кавалера орденов Славы Михаила Фроловича Сафонова. Деньги на изготовление этих памятников собирали всей деревней [2, с. 9].

#### Праздник малой родины

В июле месяце в канун православного праздника апостолов Петра и Павла в Шестаках можно посетить праздник малой родины – День деревни, который шестаковцы отмечали издавна. Раньше в это время здесь ладили знаменитые местные кирмаши, так как через Шестаки проходил старинный шлях, по которому на престольный деревенский праздник приезжали со всей округи. Потом праздник был забыт и только недавно возрожден как дань памяти традициям своих предков.

В организации праздника участвуют все: районные и местные власти, администрации хозяйств, предприятий и учреждений, работники культуры, жители и гости деревни. Украшенная сцена, нарядные артисты, выездная торговля, выставки мастеров Коровчинского Дома Ремесел и районной библиотеки – все для хорошего настроения сельчан из этой красивой, некогда большой деревни. На празднике всегда весело и многолюдно. Говорятся теплые душевые слова, звучат любимые мелодии, что, конечно, сближает людей, делает их добре и счастливее.

## **Другие достопримечательности**

Что еще необычного и интересного можно посмотреть в Шестаках?

Огромный древний вяз, возраста которого никто не знает. Он остается единственным свидетелем места, где в старину было первое сельское кладбище. По известной причине рядом никто не селился, поэтому находилось оно за пределами деревни.

Есть в деревне старинная крыничка, которая испокон веку, как говорят местные, дарит людям очень вкусную и чистую воду. Заботливые руки неравнодушных шестаковцев установили здесь кольцо и крышку, проложили дощатую дорожку, окультирули прилегающую территорию.

А еще в деревне был установлен поклонный крест святым Николаю Угоднику, покровителю деревни.

Кроме этого, как в любой деревне, здесь можно сходить в березовый лес за грибами и ягодами, половить рыбу в речке Бася, а в жаркую погоду даже искупаться в прохладной речной воде. Жители Шестаков, радушные и доброжелательные люди, примут тебя как дорогого гостя.

## **Заключение**

Сейчас достопримечательностей в Шестаках стало больше, так как шестаковцы – это сплоченная команда во главе со старостой Сильченко Ниной Павловной, которая возрождает свою малую родину. На деньги спонсоров и пожертвования прихожан они построили храм святых мучеников Гурия, Самона и Авива, освещение которого состоялось в 2021 году.

Есть у них и еще одна мечта – создать музей деревни. Фотографий и сведений уже собрано немало, но для экспозиции требуется отдельное помещение.

Таким образом, деревня Шестаки живет и процветает, а приезжим есть на что посмотреть.

## **Список использованной литературы**

1. Бричкова, Т. Дрибинщина туристическая / Т. Бричкова // Савецкая вёска. – 2017. – 30 верасня.
2. Кисляк, О. В Шестаках пишут историю / О. Кисляк // Советская Белоруссия. – 2018. – 4 мая.
3. Кожевникова, Г. День деревни / Г. Кожевникова // Савецкая вёска. – 2015. – 15 ліпеня.
4. Кожевникова, Г. Деревенъки родного края / Г. Кожевникова // Савецкая вёска. – 2016. – 18 мая.
5. Памяць: Гісторыка-документальная хроніка Дрыбінскага раёна / рэдкал.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) [i інш.]. – Мн. : БелЭн, 2004. – 585 с.